

讲述·回信背后的故事

在第二个全国生态日来临之际,习近平总书记给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者回信。习近平总书记强调,南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉,保护好水源地生态环境,确保“一泓清水永续北上”,需要人人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神,带动更多人自觉守护水节节水,携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国,为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

2014年,南水北调中线一期工程正式通水。10年来,作为南水北调中线工程的重要水源地,丹江口库区持续深化水质保护,包括志愿者在内的广大干部群众积极参与治水护水工作。日前,记者走进湖北省十堰市丹江口库区,听4名环保志愿者讲述他们用心用情守护一库碧水的故事。

——编者

十堰市郧阳区汉江清漂队队长肖安山——

“库区的水变清了,辛苦点也值了”

清晨5点,晨光熹微。肖安山来到丹江口库区,登上清漂船。清漂队12名队员已经就位,肖安山穿上救生衣,走进驾驶室,摁下启动按钮……

肖安山今年52岁,是湖北十堰市郧阳区柳陂镇人。2017年,区里成立了汉江清漂队,肖安山担任队长。“我爷爷以拉船为生,父亲在汉江从事货运工作,我从小就是喝丹江口库区的水长大的。”肖安山说。

清漂是项体力活。树枝、杂草等浸了水后,重量增加,再加上水的阻力,打捞并不容易。“我们主要用捞网、铁锹、耙子等工具清漂。”肖安山说,一天下来,手臂、腰部和双腿都是酸的。

清漂更是项技术活。清漂队有一艘专业清漂船,肖安山不仅能精准控制清漂船的机械臂,还能观察水环境。“我们负责清理十堰市泗河、神定河和龙泉河3条河流,只有了解风向和水流特点,才

能很快找到垃圾比较集中的地方。”肖安山说。

天渐渐亮起来,阳光照在船上。“中午甲板热得发烫。”肖安山说,“汛期漂浮物多,可能会污染水质,甚至影响到大坝泄洪口和发电机组,所以现在每天都工作到晚上10点。”

肖安山平常爱干净,但干起活来就顾不上许多,“衣服每天被汗水、库区的水打湿,还有鱼腥味、汗味。”肖安山有风湿病,但没想过退出清漂队,“看到库区的水变清了,辛苦点也值了。”

工作量大的时候,区里还招募一些退休渔民作为临时清漂队员。“清漂的活很辛苦,我们除了给他们一些伙食补助,能给的回报不多,但大家对库区都有感情,还是愿意参加。”肖安山说。

临近中午,肖安山和队员们在船上简单吃了点泡面,又向更远处驶去……

十堰绿色生态公益促进中心负责人涂青海——

“守水护水的队伍越来越壮大了”

下午4点半,湖北十堰市郧阳区,夕阳洒在丹江口库区的水面上,波光粼粼。涂青海头戴红色帽子,手举小红旗,走在队伍的最前面。他的身后,跟着一群学生和几名来自北京的环保志愿者。“大家要像保护自己的眼睛一样保护水源地,不能在库区里随意丢垃圾……”涂青海边走边说。

涂青海今年37岁,家住丹江口库区。2014年,南水北调中线一期工程正式通水,保护好丹江口库区水质成为十堰市干部群众关注的一件大事。“当时我已经参加志愿服务活动好几年,有经验,也想为守护库区出份力。”涂青海说,2016年,他发起成立了十堰绿色生态公益促进中心,一面带动身边的朋友,一面通过其他环保志愿服务活动,号召各地志愿者加入守护丹江口库区的行动。“现在,南水北调中线工程沿线各省份的志愿者都会参与进来,守水护水的队伍越来越

壮大了。”涂青海说。组建团队之初,涂青海主要组织志愿者去库区和河道捡垃圾,并向库区周边的居民宣传环保知识。“那时在库区巡线常能捡到塑料瓶,随着大家环保意识的增强,现在很少能见到垃圾了。”涂青海说。

正因如此,团队逐渐降低了巡线的频率,把更多精力投入环保宣传。“每年暑期,我们都会组织活动,通过现场巡线、科普讲座、宣传视频等,帮助大家尤其是青少年树立守水护水的意识。”涂青海说。环境和水质越来越好,涂青海带动的志愿者也越来越多。“团队现在有200多名志愿者,只要在群里发活动通知,立刻就有很多人报名。”涂青海说,“我们也在普及更加全面系统的环保理念,不仅保护库区本身,也关注周边环境变化,把山水林田湖草沙都纳入进来。”望着清澈的水面,涂青海满脸欣慰。

汉江师范学院九色鹿科普志愿团队成员廖思盈——

“汇聚青春力量,守好一泓清水”

正值暑期,湖北十堰黄龙滩国家湿地公园里人声鼎沸,在廖思盈等科普志愿者带领下,一群小学生正通过实景沙盘、立体墙绘、科普知识展示等,了解丹江口库区生态环保知识。“南水北调中线工程全长1400多公里,是沿线26座大中型城市的重要水源,一定要爱护它、保护它……”廖思盈详细地讲解。

廖思盈是湖北汉江师范学院教育学院大四的学生,也是学校九色鹿科普志愿团队的成员。廖思盈之前对水源地保护的相关知识了解不多。“2021年,加入科普志愿团队后,我经常去听水环境专家的讲座,利用课余时间学习环保知识。”廖思盈说,“我还和同学们一起到丹江口库区调研,通过当地居民了解库区历史。”

渐渐地,廖思盈更多地参与到志愿活动中。“到了第二年,我几乎每周都参加,有时候去库区捡垃圾,有时候去普及环保知识。我们把丹江口库区的相关知识融入宣传单、视频课中,不断丰富传播载体和形式。”廖思盈说,大家还各展所长,为库区周边的居民区设计制作了精美的环保公益广告。

截至目前,九色鹿科普志愿团队已经连续开展活动5年,从最初的十几个人发展到800多人。“我们团队里的很多志愿者,毕业后也一直没有退出。有时我们开展活动,一些师哥师姐依然会抽出时间来参加,继续为保护丹江口库区贡献着力量。”廖思盈说。

今年9月,学校又将迎来一批新生。为了带动更多人参与志愿服务活动,在组织完科普活动后,廖思盈准备提前返校,和团队成员一起做招募新志愿者的工作。“我们学校就位于丹江口库区,我们有责任汇聚青春力量,守好一泓清水!”廖思盈说。



十年来,湖北十堰丹江口库区越来越多群众加入志愿服务队伍

用心用情守护一库碧水

本报记者 吴君

丹江口市“小水滴”守水护水志愿服务队队员蒋德新——

“我在库区长大的,更要用心爱护它”

黝黑的皮肤,如沟壑般的皱纹,见到蒋德新,握一下他有力的手,立刻能感觉到这是一名“老把式”。“从打鱼到护水,我一辈子都在和丹江口库区的水打交道,我在库区长大的,更要用心爱护它。”蒋德新说。

蒋德新是湖北十堰丹江口市新港经济开发区管理处新港社区的居民,今年63岁,祖上三代都是渔民。初中毕业后,蒋德新继承了父亲留下来的渔船,成为丹江口库区的新一代渔民。

2021年,汉江干流十堰段实行全面禁捕。虽然舍不得,但蒋德新还是放弃了打鱼的生计,成为新港经济开发区管理处第一批上岸的退捕渔民。

离开了水面,蒋德新并不习惯。后来,丹江口市成立了一支志愿服务队,并为服务队配置了一艘小船,用于日常巡江和水上救援。

成为志愿服务队的一员后,蒋德新几乎每天早上七八点就出门,驾船沿着丹江口大坝下游近2公里长的河岸线巡查4次以上,检查河道的环境卫生状况,清理沿岸垃圾。

以前打鱼的时候,蒋德新总希望满载而归,现在他每天最希望“空手而归”。“我带回来的东西越少,说明环境越好。”蒋德新说。

在蒋德新的带动下,越来越多退捕渔民、社区干部、群众加入志愿服务队,队员逐渐从16人增加到186人。“只要我的身体允许,我就会一直干下去。”蒋德新说。

去年,丹江口市成立了“小水滴”守水护水志愿服务队,蒋德新所在的志愿服务队全部加入。截至目前,丹江口市已成立336个“小水滴”守水护水志愿服务队,实名注册志愿者近9万人。“越来越多的人加入守水护水的队伍,库区的环境一定会越来越好。”蒋德新说。

快评 一场呵护水源的爱心接力

刘涓溪

驾驶小船打捞漂浮物,守护库区生态环境;开设节水护水小课堂,传播库区生态环保理念;成立志愿服务团队,带动更多人参与环保志愿服务……

近年来,湖北十堰丹江口库区持续深化水质保护,包括志愿者在内的广大干部群众积极参与治水护水,他们用辛勤和汗水保护水源地,让库区真正实现“水清、河畅、岸绿、景美”。

南水北调,不仅是水的流淌,更是一场守护“一泓清水永续北上”的爱心接力。作为中线工程重要水源

地,丹江口库区的生态保护是复杂而艰难的,小到库区清漂、雨污分流,大到污水处理、植树造林,离不开每一个人的努力。志愿者们将护水视为己任,不畏艰难、积极参与、执着坚守,呵护库区每一条河流、每一处沟渠、每一座山塘,绘出一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。

保护水源地是功在当代、利在千秋的事业。我们要进一步推动生态环境志愿服务工作,鼓励更多人加入志愿服务队,携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国。

中央精神文明建设办公室等五部门联合发布 2024年全国“新时代好少年”先进事迹

新华社南京8月15日电(记者董博婷、柯高阳)中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委15日在江苏南通联合举办2024年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式,向社会推出50名(组)优秀少年儿童的事迹。

发布仪式以“筑梦中国少年行”为主题,通过生动鲜活的事迹短片、真诚动人的故事讲述、形式多样的舞台呈现,重点推介了7名(组)好少年的事迹,并对其他43名(组)好少年的事迹进行集中发布。这50名(组)好少年是在各地广泛开展“新时代好少年”学习宣传活动的过程中,由学生自荐、互荐,老师、家长和社会推荐产生的。他们品学兼优,朝气蓬勃,在弘扬优秀传统文化、传承红色基因、热爱科学、自强不息、乐于助人等方面表现突出,展现了新时代少年儿童风采。

活动现场,航天员费俊龙、“时代楷模”王仕花、奥运冠军邱健等嘉宾与新时代好少年们面对面交流互动,勉励他们树立远大理想,努力成长成才,长大后做对国家、对社会有用的人。发布仪式上,新时代好少年们面向全国少年儿童发出倡议,号召大家共同争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年,为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。

据悉,2018年以来,中央精神文明建设办公室等主办单位已连续发布8批全国“新时代好少年”的先进事迹,通过深度挖掘、多角度展示发生在少年儿童身边的感人故事,不断发现和推出可亲、可敬、可信、可学的少年儿童典型,在未成年人中营造学先进、当先进,争做“新时代好少年”的浓厚氛围。

工匠绝活

叶重涵专注于计算机软件的技能研究与教学,先后荣获“广东省技术能手”称号、广东青年五四奖章和广东省五一劳动奖章;2023年,在第二届全国技能大赛软件测试(国赛精选)项目中获得金牌。

【绝活看点】



本报记者 李纵

学会和软件代码“交朋友”

“12.5个小时内,我们需要检查分析5个不同类型的软件,并从中精准找到软件缺陷、分析原因,拿出有效解决方案。”在广东省广州市工贸技师学院,移动应用开发专业教师叶重涵(见图,受访者供图)正在指导学生马贞鹏进行移动应用开发项目的练习。今年9月,马贞鹏将参加在法国里昂举办的第四十七届世界技能大赛。类似的练习,叶重涵自己也几乎每天都要做。“有时候看久了,感觉代码就像瀑布流,眼睛都看花了。”叶重涵笑着说。

在去年举行的第二届全国技能大赛上,25岁的叶重涵获得计算机软件测试(国赛精选)项目金牌。“软件产品投放市场前,要对软件产品需求分析、设计规格和程序编程等内容进行实际输出与预期输出之间的审核和比较,这就是计算机软件测试,是保障软件产品质量的关键性步骤。”叶重涵说。

这一过程包括三个步骤,即快速找到软件缺陷、准确分析缺陷原因、提出有效解决方案。“比如在性能测试模块的解题过程中,首先需要设置一个模拟高负载的测试场景,模拟大量用户同时访问应用程序。在测试运行过程中,要实时监测响应时间、吞吐量等性能指标。如果磁盘使用率不断波动,这表明数据库可能已成为性能瓶颈。我们需要迅速给出解决方案,优化数据库读写操作是解决测试对象性能瓶颈的方法之一。”叶重涵说,“整个过程大约要花1个小时,需要快速构建和执行超过10个不同接口、不同并发数的性能测试脚本。”

提出有效的解决方案并实施修复,就是考验计算机软件测试“绝活”的时候。这需要通过大量的实际案例进行训练。“在训练过程中要编写大量的自动化测试脚本,覆盖各种常见的测试场景。”叶重涵说,在这个过程中,他需要不断优化代码结构,提高脚本的可维护性和执行效率。

“计算机软件测试需要具备敏锐的观察力、扎实的理论基础和丰富的实践经验,这些都来源于平常的练习。”叶重涵说,实际上,他进入计算机软件测试领域算是“跨界”。2020年,他从计算机科学与技术专业毕业后进入广州市工贸技师学院工作,担任了移动应用开发专业的教师,在2021年广东省第二届职业技能大赛上,叶重涵摘得移动应用开发项目金牌并获评“广东省技术能手”。

“我一直希望能具备软件项目开发全流程知识,继续提升我的技能水平。”叶重涵说,为此,他决定参加计算机软件测试竞赛,“大部分内容要从零学起,那段时间我每天不分昼夜地看书和实操,过程很艰苦,也很充实。”最终,叶重涵掌握了功能测试、接口测试、性能测试、自动化测试和单元测试等多种技能,能够在不同测试模块中灵活运用这些技术。“学习的过程就是和软件代码‘交朋友’的过程,这个领域会不断出现新技术新工具,只有秉持工匠精神,不断学习,才能取得新突破。”叶重涵说。

图①:涂青海在巡线时捡拾垃圾。图②:蒋德新在巡护。图③:廖思盈在记录水质采样数据。图④:肖安山在驾驶清漂船。图⑤:丹江口水库鸟瞰。

数据来源:中国南水北调集团有限公司、丹江口市委宣传部 本期统筹:吴凯